
Разработка урока по физике с использованием ИУМК «физика7-9»

Тема урока: «Реактивное движение. Ракеты»

Предмет: физика

Класс: 9

Методическая информация

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Цель урока: формирования понятия реактивное движение, применение закона сохранения импульса для реализации полета в космос.

Задачи урока:

· образовательная: способствовать формированию представления  реактивном движении, его роли в освоении космоса, закрепление полученных знаний о законе сохранения импульса;

· развивающая: развитие умений частично-поисковой деятельности, формирование самостоятельной творческой работы учащихся; 

· воспитательная: содействовать экологическому воспитанию, обратив внимание на проблемы экологического загрязнения атмосферы Земли.

Опорные знания и умения: импульс, закон сохранения импульса, реактивное движение, ракеты.

Необходимое оборудование и материалы: учебник, презентация к уроку, ИУМК «физика7-9», компьютер, экран, проектор, воздушный шарик, катушка ниток.

Подробный конспект урока
Этапы урока:

1. Организация начала урока.

2. Проверка домашнего задания

3. Подготовка учащихся к усвоению нового материала.

4. Изучение нового материала.

5. Первичная проверка усвоения знаний.

6. Первичное закрепление знаний.

7. Контроль и самопроверка знаний.

8. Подведения итогов урока. 
9. Информация о домашнем задании.

1.Организация начала урока.

В классе стоят три группы столов. На них таблички. Экспериментаторы. Экологи. Теоретики.
Учащиеся занимают места по желанию.

Мотивация учащихся: 

Демонстрация видеофрагмента первого полета в космос Ю.А.Гагарина.

Здравствуйте, ребята и гости урока!

2011год это год космоса. 50 лет назад 12 апреля 1961 года Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый космический полет. Как вы думаете, чему сегодня посвящен наш урок и какова его тема?
История космической ракетной техники и космонавтики знает немало славных имен, в их числе К.Э.Циалковский, С.П.Королев, Ю.А.Гагарин, В.Терешкова. Запомните эти имена, ими гордится наша страна!

- Наш  урок будет посвящен практическому применению закона сохранения импульса. Наша задача выяснить каким образом знание этого закона привело к решению проблемы освоения космоса - вечной мечты человека? 
2.Проверка домашнего задания

-На каких законах основан ЗСИ? Приведите примеры действия законов в жизни. (Падение тел под действием силы тяжести, движение планет и спутников, движение по инерции)
-Всегда ли удобно пользоваться законами Ньютона?

- Сформулируйте и запишите закон сохранения импульса для замкнутой системы.

-Что называют импульсом тела?

-Что можно сказать про импульс неподвижного тела?

-Какая система называется замкнутой?

3.Подготовка учащихся к усвоению нового материала.

[image: image2.wmf]Рассмотрим момент выстрела из ружья. Что можно сказать о системе ружье-пуля?

Как выполняется закон сохранения импульса для данной системы.

Как вы понимаете явление отдача?

Каким образом ее можно уменьшить?

Проанализируем пример, подтверждающие выполнение ЗСИ(Видео2,3)
Что объединяет эти два совершенно разных видеофрагмента?
Медуза отталкивается от воды, а снаряд от пушки. Их движения схожи.
4.Изучение нового материала
Реактивное движение – это движение, при котором от тела отделяется и движется некоторая  его часть. В результате чего, само тело приобретает противоположно направленный импульс.
На принципе реактивного движения передвигаются некоторые моллюски, осьминоги, каракатицы. Медуза приходит в движение не по тому, что сжимает зонтик, а потому, что при сжатии зонтика она выталкивает из него воду. Периодически выбрасывая вбираемую в себя воду, передвигаются, например кальмары и осьминоги, развивая при этом скорость 60-70 км/ч. На этом же принципе работают двигатели реактивных самолетов и ракеты.

Работа с инновационным учебно- методическим комплексом «физика 7-9» урок 1.16(7)

На принципе реактивного движения основаны полеты ракет. Современная космическая ракета представляет собой очень сложный летательный аппарат, состоящий из сотен тысяч и миллионов деталей. Масса ракеты огромна. Она складывается из массы рабочего тела (т. е. раскаленных газов, образующихся в результате сгорания топлива и выбрасываемых в виде реактивной струи) и конечной или, как говорят, "сухой" массы ракеты, остающейся после выброса из ракеты рабочего тела.

"Сухая" масса ракеты, в свою очередь, состоит из массы конструкции (т. е. оболочки ракеты, ее двигателей и системы управления) и массы полезной нагрузки (т. е. научной аппаратуры, корпуса выводимого на орбиту космического аппарата, экипажа и системы жизнеобеспечения корабля).

По мере истечения рабочего тела освободившиеся баки, лишние части оболочки и т. д. начинают обременять ракету ненужным грузом, затрудняя ее разгон. Поэтому для достижения космических скоростей применяют составные (или многоступенчатые) ракеты . Когда реактивная газовая струя с большой скоростью выбрасывается из ракеты, сама ракета устремляется в противоположную сторону. Почему это происходит?

Согласно третьему закону Ньютона, сила F, с которой ракета действует на рабочее тело, равна по величине и противоположна по направлению силе F', с которой рабочее тело действует на корпус ракеты:
                    F' = F                (12.1)
Сила F' (которую называют реактивной силой) и разгоняет ракету.

Cообщаемый телу импульс равен произведению силы на время ее действия. Поэтому одинаковые силы, действующие в течение одного и того же времени, сообщают телам равные импульсы. В данном случае импульс mpVp   приобретаемый ракетой, должен быть равен импульсу mгазVгаз выброшенных газов:
                





Проанализируем полученное выражение. От чего зависит скорость ракеты?
5.Первичная проверка усвоения знаний.

Выполним задания на соответствие.
Вам нужно выбрать те ситуации, в которых движение тела, по вашему мнению, является реактивным. 

Ситуация 1: Сосулька, сорвавшись с крыши, падает на землю. 
Ситуация  2:Автоматическое оружие делает 300 выстрелов в минуту.

Ситуация 3: Каракатица перемещается в воде, сокращая мышцы своего тела.

Ситуация 4: Под давлением нагретого пара пробка вылетает из пробирки.

Ситуация 5: Лодка приходит в движение после того, как с нее в воду ныряет мальчик.

Ситуация 6: Летчик катапультируется из кабины самолета.

Ситуация 7: В воздухе взрывается снаряд.

Ситуация 8: Новогодняя петарда осветила ночное небо разноцветными огнями.

Ситуация 9: Всадник перелетает через голову, резко остановившейся лошади. 

6. Первичное закрепление знаний.

-А теперь работа по группам. У вас на столах лежат листы с текстами заданий. Выполните их группой и затем защитите свои поекты.Первыми делают презентацию группа экспериментаторов, затем теоретики оформляют решение задачи на доске и заканчивают выступление экологи.

Группа экспериментаторов.
Оборудование (воздушный шарик, учебник §23)

Обосновать возможность реактивного движения воздушного шарика. От чего зависит скорость оболочки? 
Внимание.

Согласно закону сохранения импульса movo=mвvв. (Считаем, что система оболочка-воздух замкнутая)

vо=mвvв/mо
Каким способом можно увеличить скорость оболочки? Рассмотреть возможность уменьшения выходного отверстия. Для чего в ракетах используют сопло?
ПРОБЛЕМА

Чтобы преодолеть земное притяжение и стать искусственным спутником земли, ракета должна иметь скорость 8км/с. Чтобы двигаться по солнечной системе 11км/с, а чтобы уйти блуждать по всей галактики и вселенной 16км/с, но при этом масса ракеты должна быть в 55раз меньше массы топлива, можно ли реализовать это на практике? 

………………………………………………………………………………………
Группа теоретиков.

Каково назначение ракет?

 Рассмотреть принцип работы многоступенчатой ракеты. Сделать пояснительный рисунок (см. учебник §23).

Каким образом увеличивают скорость ракеты, за счет использования ступеней?

Как осуществляют торможение корабля?

Задача ?
Группа экологов.

Низкие околоземные орбиты (НОО) вплоть от высот в 850км до  2000 км наиболее загрязнены космическим мусором.
Как связано появление космического мусора  с  выводом на орбиту космических кораблей? 

Пути решения проблемы? 

Учебник §23 ,страница 85, абзац 5

Внимание. Прочтите материал и выберите нужную вам информацию

По данным Российской Академии Наук, около 85% космического мусора приходится на долю крупных частей ракет и разгонных блоков, с помощью которых искусственные спутники Земли выводятся на орбиту, а также самих отработанных спутников. Всем памятна ситуация и со станцией «Мир», затопленной в Тихом океане. Тогда у десятков тысяч жителей островных государств случился форменный массовый психоз. Люди панически боялись, что «русская громадина» свалится им прямо на голову. А вот для жителей Алтайского края этот кошмар стал реальностью. Именно над этим регионом России пролегают траектории полета ракет, запускаемых с Байконура, и именно сюда валятся обломки первых ступеней с остатками высокотоксичного топлива.

Еще 12% мусора – это элементы конструкции, отделяющиеся в процессе запуска спутников и их эксплуатации. Все остальное – мелкие фракции и осколки, возникшие в результате их соударения

По оценкам российских специалистов, в настоящее время в космосе находится более 10 тысяч летательных аппаратов и спутников Земли, при этом функционируют из них только 6%. Космические аппараты выходят из строя с завидной регулярностью, а в результате плотность космического мусора на орбите ежегодно увеличивается на 4%. В настоящее время вокруг нашей планеты вращается около 70–150 тысяч объектов размером от 1 до 10 см, частиц же менее 1 см в диаметре – миллионы. «И если на низких орбитах, примерно до 400 км, мусор притормаживается  о верхние слои атмосферы, сгорает и со временем падает на Землю, то на геостационарных орбитах он может вращаться бесконечно долго»

В первую очередь от космического мусора страдают, конечно, объекты, находящиеся на орбите. «Службы наземного наблюдения иногда фиксируют столкновения частиц космического мусора друг с другом, из-за чего их количество множится в геометрической прогрессии, – рассказывает председатель комиссии по проблемам космического мусора РАН, заместитель директора Института прикладной математики им. Келдыша Эфраим Аким. – Мелкие фракции представляют не меньшую опасность, чем крупные. Только представьте крупнокалиберную пулю, движущуюся со скоростью 8–10 км/с. При попадании подобной частицы в действующий космический аппарат сила соударения просто чудовищная. Ни один корабль не выдержит такого столкновения. Если же соударение произошло, облако обломков на орбите расползется по всем направлениям всего за пару недель, угрожая уничтожить и других соседей».

7.Контроль и самопроверка знаний.

Работа по учебнику. Стр.86 вопросы 2-7
8.Подведения итогов урока. Рефлексия.

Наше будущее в ваших руках. Я уверена, что среди вас сидят новые Циалковские, Королевы и Гагарины- люди которые свои трудом, любовью к Родине и подвигом создали нам все условия для развития вперед. И именно в ваших силах сделать так, чтобы наша жизнь не закончилась экологической катастрофой, а человечество в погоне за светом перешло на технически новый уровень развития.

В заключение урока вспомним все, что узнали нового. Продолжите фразы

-Сегодня на уроке я узнал, что…………
- Я задумался о создании новых видов двигателей,  потому что…………….

-Я уверен, необходимо ………………….

-Я буду искать дополнительный материал по теме, потому что……..
8.Информация о домашнем задании.

§ 23, упр 22

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669bc799-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/1_17.swf
Приготовить сообщение об истории космонавтики.
ДОМАШНИЙ ОПЫТ

"Реактивная банка"

· Возьмите пустую консервную банку без верхней крышки. На равных расстояниях по верхнему ободу банки проделайте три маленьких отверстия и вставьте в них прочные нити, с помощью которых можно будет подвесить банку к водопроводному крану. У донышка на боковой стенке банки проделайте пару отверстий напротив друг друга диаметром около 5 см. Подвесьте банку на водопроводный кран и откройте кран с водой, чтобы банка наполнилась. Банка начнет вращаться! Отрегулируйте силу водяной струю так, чтобы вращение не прекращалось. 
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